

**Отзыв на автореферат Артура Юрьевича Апресяна
«Научные основы оптимизации оказания медицинской помощи при
заболеваниях периферических артерий»
на соискание ученой степени доктора медицинских наук
по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и
социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза**

Тема представленного диссертационного исследования «Научные основы оптимизации оказания медицинской помощи при заболеваниях периферических артерий» Артура Юрьевича Апресяна является актуальной, вопросы совершенствования медицинской помощи пациентам с болезнями системы кровообращения, к которым относятся заболевания периферических артерий, имеющие коморбидную основу развития сосудистых катастроф, являются важным аспектом борьбы с сердечно-сосудистыми заболеваниями в целях снижения смертности населения в рамках стратегических задач развития системы охраны здоровья граждан.

Автор, на основании анализа степени разработанности темы исследования, справедливо полагает, что на фоне достаточной проработанности вопросов организации медицинской помощи при болезнях системы кровообращения основных групп, проблемы ее оказания при заболеваниях периферических артерий до настоящего времени не решены. Отсутствуют достоверные эпидемиологические данные и анализ структуры заболеваемости населения болезнями периферических артерий, данные о социальном и клиническом статусе пациентов этой группы, не урегулирован на федеральном и региональном уровнях порядок предоставления медицинской помощи пациентам, вопросы сроков и условий проведения диспансерного наблюдения этих пациентов, их информирования в целях привлечения к профилактическим мероприятиям и формирования приверженности к здоровому образу жизни.

Для комплексного решения вопросов совершенствования оказания медицинской помощи при заболеваниях периферических артерий в целях разработки и реализации научно-обоснованных мер по ее оптимизации и преемственности, автором поставлен ряд задач, которые успешно решены в процессе исследования, в том числе:

- проведен анализ распространенности заболеваний периферических артерий в субъектах Российской Федерации, их динамика, структура и объемы оказываемой при них медицинской помощи;

- проанализировано нормативное правовое регулирование оказания медицинской помощи при заболеваниях периферических артерий;

- проведена оценка удовлетворенности пациентов с заболеваниями периферических артерий доступностью и качеством медицинской помощи на всех этапах ее предоставления, изучено мнение врачей о возможных путях ее совершенствования.

Всестороннее, комплексное рассмотрение проблемы организации оказания медицинской помощи пациентам с заболеваниями периферических артерий на всех этапах предоставления медицинской помощи пациентам этой группы позволило разработать систему пациентоориентированных организационных мер по совершенствованию порядка предоставления, доступности, качества и преемственности медицинской помощи.

Справедливо отмечено автором что, несмотря на развивающиеся в последние годы методики информационного сопровождения пациентов при заболеваниях различных групп в целях их привлечения к своевременному прохождению

профилактических мероприятий, приверженность к сохранению и укреплению своего здоровья у пациентов остается весьма неудовлетворительной. В этой связи, разработанные автором проактивные методики информирования пациентов с заболеваниями периферических артерий, направленные на формирование у них навыков самоконтроля показателей здоровья, а также обеспечивающие их активное привлечение к профилактическим осмотрам в рамках диспансерного наблюдения, являются действенным механизмом повышения охвата пациентов профилактическими мероприятиями, их адресным консультированием профильными специалистами, что отразилось на повышении их удовлетворенности предоставленной медицинской помощью, а также на снижении объемов экстренной госпитализации в условиях развития ургентных ситуаций. Улучшения показателей, характеризующих указанные направления, подтверждены в исследовании объективными данными.

Научные выводы и практические предложения, сформулированные в диссертации, отличаются несомненной новизной, а их достоверность подтверждается значительным объемом исследования, в которое включено почти 40 тыс. единиц наблюдения, использованием преимущественно сплошного метода наблюдения, а также применением современных статистических методов обработки полученного материала.

С учетом вышеизложенного, на основании оценки автореферата исследования можно сделать вывод, что диссертацию А.Ю. Апресяна «Научные основы оптимизации оказания медицинской помощи при заболеваниях периферических артерий» следует считать научно-квалификационной работой, решившей научную проблему, имеющую значение для интенсивного развития отечественного здравоохранения – на федеральном и региональном уровнях предложены меры оптимизации медицинской помощи при заболеваниях периферических артерий, относящихся к классу болезней системы кровообращения, относящихся к ведущим причинам смертности населения. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, установленным пунктом 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (редакции от 25.01.2024), а ее автор – Артур Юрьевич Апресян заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.2.3. – общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Заведующая кафедрой
общественного здоровья и здравоохранения
(с курсами правоведения и истории медицины)
Саратовского государственного медицинского
университета им. В.И. Разумовского,
доктор медицинских наук, профессор

Еругина
Марина Василидовна

Подписи

ЗАВЕРЯЮ:
Начальник ОК СГМУ



23.04.2025